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30 lammasta lentokoneella Englantiin
Ensimmäistä kertaa vietiin suomalaisia lampaita lentoko-
neella ulkomaille. Englantilainen kone saapui eilen aamulla 
Seutulan lentokentälle lastaamaan Thornberg-Colburn 
Sheep Ltd:n ostamat 10 pässiä ja 20 uuhta kuljetettavaksi 
ensin Lontoon lähelle Gatwickin lentokentälle ja sieltä 
Yorkshireen yhtymän maatiloille. Englantiin myydyt pässit 
ja uuhet polveutuvat yhdeksästä lampolasta eri puolilta 
Etelä-Suomea. Kaksi vuotta sitten Skotlantiin ostetut 
lampaat ovat antaneet hyviä tuloksia, joten ulkomaat alkavat 
olla tietoisia suomalaisen maatiaislampaan hyvistä ominai-
suuksista, ennen kaikkea hyvästä sikiävyydestä. Lähiaikoina 
lähetetään lampaita Ranskaan, Ruotsiin ja ehkä Fär-saarille.

Suomessa lapsen oikeuksien so-
pimusta noudatetaan huonosti, 
sanoo johtaja Matti Ruuska Itä-
Suomen aluehallintovirastosta 
(avi). Hänen vastuullaan on ope-
tus- ja kulttuuritoimi. Tehtäväs-
sään hän näkee konkreettisesti, 
miten koulumatkat pidentyvät ja 
yhdenvertaisuus rapautuu.

”Itä-Suomessa perusope-
tuksen saatavuus on maan 
huonointa. Vain 84 prosenttia 
peruskoululaisista saa opetusta 
viiden kilometrin säteellä koto-
aan. Muualla maassa prosentti 
on 90”, Ruuska kertoo.

Kylä- ja jopa taajamakoulujen 
perkaamisen hän näkee poliitti-
sena tahtokysymyksenä, jossa ei 
pysähdytä pohtimaan päätöksen 
seurauksia lapsille.

”Päätöksentekoa kun miettii, 
onko koulujen lakkauttaminen 
edes taloudellisesti kaikkein 
edullisinta?”

Hän muistuttaa, että kuntien 
toimintapolitiikalla on pitkälti 
ratkaistavissa esimerkiksi se, 
miten oppilaita otetaan toissijai-
seen kouluun.

”Toivoisin, että naapurikunti-
en kesken yhdistämällä voimia 
voitaisiin saada toimivia ratkai-
suja aikaiseksi.”

LIISA YLI-KETOLA

”Lapsen  
oikeuksia  
ei ajatella”

tyttärensä kanssa niin paljon 
kuin mahdollista. 

Hänen äitinsä ja mummonsa 
ovat myös käyneet Peiposjär-
ven koulua, joten perinteitä 
opinahjolla heidän suvussaan 
riittää.

Villelän omakotitaloalueella 
asuva Riikka Kinnunen on jo 
kuullut epäilyjä, ettei koulun 
jatkuminen olisikaan varmaa.

”Nopeasti huhut kasvavat ja 
epävarmuus vaikuttaa esimer-
kiksi muuttoinnokkuuteen. 
Kyläkoulussa parasta on se, 
että lapset ovat siellä kavereita 
kaikkien kanssa.”

Kärrikerhon ansiota on se, 
että monet kylän lapset tunte-
vat toisensa jo ennen kouluun 
menoa, vakuuttelee Pia Lei-
kas.

”Tuntisimmeko mekään 
toisiamme, ellei kerhoa olisi?” 
hän heittää hyvälle ystävälleen 
Riikalle.

LIISA YLI-KETOLA

PIEKSÄMÄKI (MT)
Peiposjärven koulun uusi alku-
opettaja Katriina Härkönen 
hehkuu innostusta. Hän on 
muuttanut perheineen miehen 
työn takia Pieksämäelle, ja heti 
kokeneelle opettajalle tarjou-
tui työpaikka 20 kilometrin 
päästä kodista.

”Ihanaa tulla maalle, ja kou-
lussa vaikuttaa olevan hyvä 
ilmapiiri”,  kahden pojan äiti 
hehkuttaa.

Etelä-Savon kyläasiamies 
Tuula Elorantakin on käynyt 
Peiposjärven koulua. Parhail-
laan hänen poikansa on siellä 
neljännellä luokalla.

”Muutapa Siikamäkeen!” 
Eloranta heittää ensitapaa-
misella Sastamalasta tulleelle 
Härköselle.

Härkönen toppuuttelee, 
ettei halua omaa eskarilaista 
luokkaansa ja toisekseen jää-
kiekkoharrastus pitää miesvä-
en Pieksämäellä.

Elorannalta kylän markki-
nointi käy joka tapauksessa 
luontevasti. 

Hän pitää kotikylästään ja 
tuntee sieltä kaikki. Jokaisen 
uuden oppilaankin hän muis-
taa toivottaa erikseen tervetul-
leeksi. 

Sydämen asia
Valtakunnallisen Vuoden kylä 
-tittelin viitisen vuotta sitten 
pokannut Siikamäki-Peipos-
järvi on Elorannalle sydämen 
asia. Kuten muutkin kotimaa-
kunnan kylät kouluineen, hän 
muistuttaa.

”Nyt ei  ole varaa hiljaisuu-
teen, koska on päästy hyvään 
nosteeseen.”

Eloranta esittelee Siikamäen 
aseman tuntumassa sijaitse-
vat sahan, lemmikkieläinten 
hoitolan, kuljetusliikkeen, 
metsäkoneyrityksen, taksin, 
raskaskonekorjaamon ja suo-
ramyyntihallin.

Uusia taloja on parin kilo-

metrin säteelle noussut neljä. 
Tontteja riittää, kun joku tah-
too oman paikkansa metsik-
köön raivata.

Alle kouluikäisiä lapsia ky-
lässä on kotihoidossa peräti yli 
30, heidän lisäkseen on kym-
menkunta hoitolasta.

”En sanoisi, että puolustam-
me koulua. Sanassa on pysäh-
tyneisyyden sävyä. Koulu on 
asukkaiden elinkaarikeskus. 
Se palvelee väkeä vauvasta 
vaariin. Nyt pitää päästä eroon 
vanhoista koulupiiri- ja kunta-
rajajaoista ja keskittyä siihen, 
mikä koulu kutakin perhettä 
parhaiten palvelee”, Eloranta 
selvittää.

”Kyläkoulujen kehittäminen 
on mitä parhainta elinkeino- ja 
hyvinvointipolitiikkaa”, hän 
sanoo.

 
Kaupunkien välissä
Siikamäki-Peiposjärvi sijaitsee 
valtatie 23:n kahden puolen 

siten, että työssä käydään yhtä 
lailla Pieksämäellä kuin Var-
kaudessakin. Kuntanaapurina 
on Joroinen.

Jo nyt kuntarajoilta lapset 
tulevat Peiposjärven kouluun, 
jossa on oppilaita 27. Viime 
vuonna heitä oli 34 ja ensi 
vuonna päästään jälleen yli 
30:en.

Koulun siipiparakissa toi-
miva ryhmäperhepäiväkoti 
helpottaa perheiden elämää: 
lapset saa tuoda ja hakea yh-
destä osoitteesta.

Keskus aamusta iltaan
Koulu ei ole pelkkä koulu ja 
ryhmis, vaan siellä pidetään 
kerhoja ja kokouksia iltapäi-
vistä iltaan: on hevoskerho, 
pienten koululaisten iltapäivä-
kerho, atk-kerho ikäihmisille, 
seurakunnan perhekerho. 
Kylän urheiluseura järjestää 
jumppaa naisille ja liikuntaker-
hoa lapsille.  

Viikko-ohjelmaa listaa kou-
lun johtajaopettaja Susanna 
Tourunen. 

”Hyviä puolia on yhteisölli-
syys. Tiedostan, miten koulun 
toiminta vaikuttaa kylään ja 
päinvastoin”, Tourunen ker-
too.

Kärrikerho äideille
Äitien ja lasten ”kärrikerho” 
kokoontuu tällä kertaa Jorois-
ten puolella Karhuselällä Kai-
re ja Esko Huttusen kodissa. 
Kerhon syntytarinan tietää 
opettaja Susanna Tourunen:

”Raskaana ollessani meille 
tuli käymään kaksi ystävääni 
ja päivittelimme, että jotakin 
voisi tehdä yhdessä äitiyslo-
malla. Aloitimme lenkkeilyn 
lastenvaunuja työntäen, mutta 
nopeasti tapaamiset siirtyivät 
sisätiloihin ja keskityimme 
kahvitteluun ja ajatusten vaih-
toon.”

Sittemmin kärrikerhon 

aloitteesta Pieksämäellä alet-
tiin maksaa lasten kotihoidon 
kuntalisää.

Tällä kertaa Huttusilla isän-
tä Esko on klapitöissä ulkona, 
kun tupa on täynnä naisia ja 
lapsia.

”Me parannamme maail-
maa”, selittävät sisarukset 
Katri Huhtala ja Kaisa Piis-
panen. 

Molemmat ovat asettuneet 
omalle kotikylälleen käytyään 
muualla välillä.

”Peiposjärven koulua käy-
tiin, ja tuntuisi hyvältä, että 
omat lapset saavat kouluikään 
kasvettuaan käydä samaa kou-
lua”, uuden talon kotikyläänsä 
rakentanut Katri Huhtala haa-
veilee.

Kaikki ovat kavereita
Lapsuuden kotiinsa muuttanut 
Kaisa Piispanen puolestaan 
kuvaa itseään maalaistytöksi, 
joka haluaa viettää aikaa Beda-

Puolustamisen  
sijaan Etelä-Savossa 
puhutaan nyt  
koulujen ympärille  
rakentuvista elin-
kaarikeskuksista. 
Palveluja tuotetaan 
itsekin, kunhan  
perusrakenteet  
pysyvät.

Puolustaminen vaihtui kehittämiseen

Pentti Vänskä

Peiposjärven koulu on Pieksämäen vanhin yhä toiminnassa 
oleva kyläkoulu. Johtajaopettaja Susanna Tourunen on ylpeä 
115-vuotiaasta vanhuksesta. Sisälle viilettää Kaapo Ramula.

Kyläyhdistyksen sihteeri ja kärrikerhon perustajajäsen 
Riikka Kinnunen kiiruhti kerhosta ostoksille Siikamäen 
suoramyyntiin ja sieltä autolla kotiin Villelän 
omakotitaloalueelle.

Katriina Härkönen opettaa ensimmäistä luokkaa ja 
esikoululaisia. Tässä luokassa leikkituokiota viettämässä 
ovat oppilaat Jaana Huttunen (edessä), Elina Leikas 
(keskellä) ja Jenna Pehkonen.

Äitien ja lasten tapaamisissa tutustutaan ja parannetaan maailmaa. Vasemmalla Katja Räsänen sylissään Armi-tytär, Katri Huhtala Werner-poikansa kanssa ja Kaisa Piispanen tyttärensä 
Bedan kera. Yhteistä äideille on ainakin se, että kaikki toivovat kyläkoulun jatkavan toimintaansa.

PASSIPAIKALLA

Järkeä saisi käyttää
Puhemies ja poliisiministeri nuhtelivat konstaapeli Ismo 
Soukolaa (ps.), kun tämä hölötti siviilivirkansa salaisuuksia 
eduskunnan täysistunnossa. Onko kansanedustajan puheva-
paus koetuksella?

Tuskin Soukola oikeita salaisuuksia kertoi. Vaikka Suomi 
on edelleen lintukoto, talouden ja politiikan ylimmät 
päättäjät tarvitsevat ylimääräistä suojelua kaiken maailman 
hörhöiltä.

Soukolan todellinen virhe oli, että hän asetti ajattele-
mattomasti vastakkain ministerin ja yksinhuoltajaäidin 
poliisilta saaman välittömän suojelun. Se on populismia 
iljettävimmillään.

Syvän kansan herraviha voi olla tervettäkin. Kansanedus-
tajan, vielä vähemmän 
yhteiskunnan turvaksi 
asetetun poliisin 
ei kuitenkaan pidä 
siihen nuotioon bensaa 
kaataa. Järkeä pitää 
käyttää etenkin edus-
kunnan pöntössä, jos 
sitä sattuu olemaan.

Salailua ja höpötystä
Ulkoministeriö ja sotavoimat lyövät Salainen-leiman lähes 
joka paperiin, jonka ne eduskunnan valiokunnille suvait-
sevat luovuttaa. Kansanedustajiin ei luoteta, vaikka nämä 
noudattavat julkistamiskieltoa naurettavan tunnollisesti.

Hyvä esimerkki oli äsken Suomen sitominen presidentin 
johdolla Natoon hyvin lyhyellä liekanarulla eduskunnalta 
kysymättä. Ulkoasiainvaliokunnan varapuheenjohtaja 
Pertti Salolainen (kok.) oli salailusta ansaitusti tuohtunut. 

Ulkoasianministeri Erkki Tuomioja (sd.) taas on 
harmissaan, kun suurin toivein eduskunnan kylkeen 
perustettu Ulkopoliittinen Instituutti kykenee tuottamaan 
vain mielipiteitä.

Instituutin rahoitus on lähes samaa luokkaa kuin kansa-
laisten viimeisen oikeusturvan, eduskunnan oikeusasiamie-
hen toimiston. Silti instituutin tutkijat osaavat vain vuoroil-
toina höpöttää televisiossa, että ”Venäjä on arvaamaton”. 

Arvon mekin ansaitsemme
Poliisikeskustelussa puhuttiin taas lahjakkaasti toistensa 
ohi. Ministeri Päivi Räsänen (kd.) luki poliisihallinnon 
tilastoista, että kaikki on hyvin ja kansa tyytyväistä.

Perussuomalaiset, keskusta ja Markus Mustajärvi (vas.) 
todistivat, että suurempien keskusten ulkopuolella poliisia 
saa odottaa tuntikausia. Pentti Oinonen (ps.) arveli, että 
joskus rikos ehtii vanhentua, ennen kuin poliisi vaivautuu 
paikalle.

Ryhmäpuhuja Mika Kari ja monet muut sosialidemo-
kraatit pelkäsivät vartijoiden omivan poliisin tehtävät. 
Ylikonstaapeli Kalle Jokinen (kok.) myönteli virkapukui-
sen poliisin tuntuvan turvalliselta.

Itsekin muistan levollisen tunnelman, kun virkapukuinen 
Viitaharjun Arvo 1970-luvulla saapasteli Helsingin aseman 
halleissa. Arvo oli meidän kylän komein poika, vähintään 
Eero Heinäluoman (sd.) kaliiberia. Koko kylä oli ylpeä 
pääkaupungin poliisistaan.

Pian sitten poliisikoulusta raakatut bodarinpätkät 
korvasivat Arvon. Parempi sekin kuin ei mitään, mutta 
maaseudulle demarit eivät sallisi edes kyläpoliisia.

Tikku silmässä
Kehitysapu on perinteisesti tikku perussuomalaisten 
silmässä. Taas he esittivät sen muuttamista vapaaehtoiseksi.

Juho Eerolan (ps.) mielestä kehitysapu ei kuulu valtion 
perustehtäviin. Paula Lehtomäki (kesk.) todisti ryhdik-
käästi, että Suomen kaltaiselle valtiolle se kuuluu.

Mikko Savola (kesk.) ihmetteli, miksi vain yksi prosentti 
kehitysavusta hyödyttää suomalaista teollisuutta? Pertti 
Salolainen ja Annika Lapintie (vas.) kauhistelivat, ettei 
kehitysapu voi olla vienninedistämistoimintaa.

Mutta kehitysministeri Pekka Haavisto (vihr.) tunnusti, 
että kyllä suomalaista osaamista pitää viedä. Päivi Lippo-
nen (sd.) muistutti, että Saksassakin yritykset ovat kehitys-
avussa vahvasti mukana. 

PEKKA ALAROTU


